



INDICACIONES

### La patria de los Manriques

Estos solemnes campos góticos, ondulados e infinitos, no han sido como quiere el tópico tierra de misticos y exaltados. El común, denominador Castillán, encierra mil variadas maneras de paisajes y de caracteres; parece que las sierras centrales—verdes mates y mates piazaras—han sido las más maduras en hijos exaltados y frenéticos.

Estos solemnes y espaciosos campos han visto nacer a los más graves y sentenciosos moralistas; el Rabi Sem Tob, el de Carrion y Gómez y Jorge Manrique iluminan con su luz, segura y no ofuscadora, un largo e interesante período de nuestras letras, en que los romancistas anónimos refunden los viejos temas épicos y los poetas palatinos se pierden en el laberinto de tiquismiquis, cotésanos, a los reflejos ledñosos y confusos que, por conductor de Dante y Petrarca, enviaban los neo-platónicos del Renacimiento.

Estos poetas moralistas cumplen la misión de no dejar interrumpirse la tradición realista, grata a nuestro genio; en estos campos, solo fugazmente verdes y jugosos en estos días de Primavera, se escondía la vena de realidades desengañadas y de aforismos no sé si consoladores o desesperados. Acaso hoy se esconde todavía, mas ahora, sobre el verdor que es promesa y bajo cielo que es azul, solo podían extender con nuestra mirada una inundación de esperanzado optimismo.

Acaso la vena sentenciosa que hallaron los viejos poetas sea la de alguno de estos ríos, Rebanal, Carrion, Sequillo de corto y desengañado curso. "Nuestras vidas son los ríos", decía el melancólico Adelantado de Montizón, el nacido en estos campos solemnes y espaciados. Si la vena de grave filosofía era uno de estos ríos, y nuestras vidas son como los ríos, en el fondo de su propia vida pudo encontrar el manantial de su sentencioso desengaño.

"Nuestras vidas son los ríos"... No es lo mismo pronunciar esta frase en las vezas feracísimas de las grandes arterias fluviales, o junto a las despedaadas vena de las extremidades costañas, que aquí sobre este tejido árido y triste del cuerpo patrio, tan cerca de su corazón, y con el solo riesgo de estas arteriolas, más menudadas y turbias cuanto más las acaricia el calor que debía ser vida.

Junto a estos ríos menudados y lentos pensó Jorge Manrique su verso: viendo la corriente pausada y estéril, entre fango y estiércol, sin más vista en su hondo cauce que el cielo implacable en su limpidez, y con el mar "que es el morir" tan lejano e incierto, tan misterioso e imposible desde esta alta meseta, sintió Jorge Manrique la desengañada desolación de sus estrofas, y así fueron estas monótonas y uniformes como estos surcos, y llanas y desengañadas como esta ondulada tierra que muestra desde la loma suavísima que limita una perspectiva, otra perspectiva idéntica muerta sobre idéntica loma...

José María de Cossío.  
Villador, mayo 1923.

### Ecos de sociedad

En la iglesia de San Jerónimo el Real, en Madrid, se verificó ayer el enlace de la encantadora señorita Carmen Alvear y de la Colina con don Enrique Ziburru, marqués de Revilla de la Cañada.

Fueron padrinos la hermana del novio, señorita Rudesinda Ziburru, y el hermano de la contrayente, don Juan José Alvear, y actuaron como testigos por parte de la novia don Antonio Maurá, el conde de Torre Velarde, el general Alvear y los señores don Gerardo y don Francisco Alvear, y por parte del novio, el conde del Grove, el marqués de Bajamar, el conde de Casa Puente, don Joaquín Fernández de Córdoba y don Francisco Zea.

A los invitados se les sirvió un delicioso "lunch" en los claustros de la iglesia, y los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de venturas, salieron anoche en el sudexpreso, con dirección a Francia y a Suiza.

En los exámenes de fin de curso celebrados en la Escuela Profesional de Comercio ha obtenido matrícula de honor en las asignaturas de Física y Química y Cálculo Mercantil la culta y encantadora señorita Ana María Soriano, hija de nuestro buen amigo don Enrique, acreditado comerciante de esta plaza, a quien felicitamos cordialmente.

### Notas municipales

De las corridas de toros del verano

En el despacho de la alcaldía y con asistencia del señor San Martín, se reunieron ayer tarde los señores que fueron designados por la Junta de Caridad y los elementos mercantiles, con objeto de tratar acerca de la forma más acertada para organizar las corridas de toros del próximo verano. Después de un largo debate, acordaron, no se resolvió nada en concreto, dejándose para otra reunión los acuerdos definitivos.

La sesión de hoy

A las cuatro de la tarde celebró hoy sesión ordinaria el Ayuntamiento, en el número de señores concejales que asiste es suficiente. La subsidiaria se celebrará el viernes a la misma hora. Los asuntos que figuran en el orden del día son de los que pueden discutirse y aprobarse en breve tiempo.

DE ELECCIONES

### La antevotación de mañana

Las Mesas electorales, según el edicto publicado por la Junta Municipal del Censo, se reunirán mañana, a las ocho de la mañana, en las Secciones o Colegios electorales, debiendo concurrir los presidentes y adjuntos de las mismas (propietarios y suplentes).

Si, por causas inexperadas, no concurriera el presidente, lo sustituirá su suplente; si, por las mismas causas, no asistiera éste, ocupará la Presidencia el suplente del primer adjunto, y si tampoco se personare éste, lo sustituirá el suplente del segundo adjunto, formando la Mesa este suplente y los dos adjuntos propietarios.

Si falta uno de estos adjuntos, aunque sea el segundo, lo sustituirá el primer suplente de ellos; si éste tampoco asistiera, ocupará su lugar el segundo suplente, y si faltaren ambos adjuntos propietarios, los sustituirán sus suplentes.

Constituida la Mesa, se retirarán los demás que no tengan que cubrir vacante alguna.

Seguidamente comenzará la antevotación. La propuesta de los electores será oral; y cada elector, en el presente caso, podrá proponer hasta tres candidatos.

El derecho a proponer se justificará con la inclusión o anotación del proponente en las listas del Censo electoral.

La Mesa irá escribiendo en la lista de cada candidato los nombres de sus proponentes. A las cuatro de la tarde se dará por terminado el acto y los que componen aquella Mesa expedirán a cada candidato un certificado de la referida lista. Otro certificado igual será entregado, en mano, por el presidente y los adjuntos en la Secretaría de la Junta municipal del Censo (Edificio de las Escuelas de Numancia), donde se le dará el destino correspondiente. Lo mismo la lista que los certificados tienen que ir firmados por los ya mencionados presidentes y adjuntos.

Las operaciones de las Mesas, como se advertirá, son sumamente fáciles teniendo a la vista estas instrucciones, las cuales deben guardar en su poder los llamados a constituir aquellas.

Si hubiese duda sobre las identidades de los proponentes, se suspenderá su propuesta hasta que al finalizar el acto resuelva la Mesa lo que corresponda.

Por último, se advierte a los presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, que la falta de asistencia a ésta y a las demás obligaciones que la ley les impone será corregida con la multa de 150 a 1.500 pesetas previa la información del correspondiente sumario criminal.

### Contra Unamuno

(POR TELEFONO)

MADRID.—El diario "A B C" dedica hoy un comentario sangriento a don Miguel Unamuno, con motivo de la conferencia que éste dió últimamente en el Ateneo.

Termina diciendo que ha llegado el momento de ver si se trata del caso de instruir expediente, no ya por la falta de asiduidad a las clases, ni por el desprestigio del Magisterio, ni por sus exhibiciones grotescas, ni por sus desatinadas estridencias que excitan las pasiones, sino simplemente por tratarse de un caso que necesita de la intervención facultativa.

NOTAS PALATINAS

### Las tropas Regulares indígenas, aclamadas

(POR TELEFONO)

VARIAS NOTAS

MADRID.—Una comisión de senadores y diputados a Cortes de Granada, Almería, Teruel y Albacete estuvo esta mañana en Palacio para rogar al Rey que se interese por la pronta construcción de los ferrocarriles de Madrid a Valencia y Requena y La Alpujarra.

Los embajadores de Inglaterra y Francia han visitado esta mañana al Rey.

Las Reinas doña Cristina y doña Victoria irán esta tarde al campamento de Carabanchel para ver correr la pólvora a los soldados de Regulares de Ceuta.

El escultor señor Benlliure visitó esta mañana a la Reina Cristina para invitarla a que asista a la Exposición de arte valenciano.

EL RELEVO DE TROPAS

Esta mañana, a las once, fueron relevadas en Palacio las tropas de Regulares que ayer dieron guardia en dicho lugar.

Con tal motivo en la plaza de la Armería y en los alrededores de la plaza de Oriente se congregó numeroso público.

El Rey, acompañado de los ministros de Hacienda y de la Gobernación, presenció el relevo desde uno de los balcones de Palacio.

La banda mora de música interpretó varias marchas.

Cuando las tropas de Regulares formaron en columna de honor para desfilar, el público las rodeó, vitoreándolas y aplaudiéndolas.

Después el Rey presenció el desfile de tropas desde uno de los balcones de la plaza de Oriente.

### Carlos M. Conachy

DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

MEMORIAS DE UN SOLDADO

## LOS SOLDADOS DE CUOTA Y LOS DE "COTA"

Mucho antes de salir para África el batallón expedicionario de Valencia, el sano humorismo cuartelero había clasificado en dos grupos a los soldados de cuota.

Llamábase sencillamente soldados de cuota a los que hacían su presentación en el cuartel con un equipo completo y "chic" confeccionado por Bosque u otro sastre santanderino de relativo postín.

Estos soldados, si querían mantener su prestigio de soldados de cuota, habían necesariamente de pagar espléndidamente un machacante, hacer combinaciones mediante unas pesetas en los servicios de guardia y estrechar en la calle de vez en cuando la mano amiga de un oficial. Con esto y con faltar alguna que otra vez a lista y a la misa del cuartel los domingos, estaban ya definitivamente incluidos en el grupo de soldados de cuota.

El otro grupo llamado ve los "cotas", menos mimados por la Diosa Fortuna, habían pagado idéntica cantidad que los otros para reducir el tiempo en filas, pero no podían distraer nuevas cantidades en equipos flamantes, machacantes para la conservación y limpieza del mismo, y menos para sentarse diariamente en "La Mundial" a consumir un doble con patatas fritas.

Este grupo tan digno, desde luego, y apreciable como el otro, debía su calificación a uno de los miembros que le integraban. Y fué que un día entró en una de las compañías el oficial de semana, y como notara la presencia de un recién incorporado se dirigió a él.

—¿Usted ¿de donde es?

—De Matapozquera, mi teniente.

—¿Es usted de reemplazo?

—Soy de "cota", mi teniente—se apresuró a contestar el aludido.

—Bien—sonrió el oficial—¿Y ha pagado ya su cuota?

—He pagado el primer plazo y el producto de la venta de una vaca, y el año que viene y el otro tendré que vender mi padre otras dos para pagar los plazos restantes.

—Bien hombre, bien; se van a quedar ustedes sin vacas.

—Es verdad, mi teniente, ¡pero soy de "cota"!

La frase tuvo un éxito loco y se hizo popular. Luego, en las siguientes incorporaciones, los soldados de cuota eran, según su indumentaria y modo de presentarse, clasificados rápidamente en uno de ambos grupos por la veneranía del cuartel.

En Marruecos se hizo aún más visible la diferencia entre ambos grupos. Los unos tuvieron que entrarle al rancho desde el primer día sin paramientos en consideraciones de orden culinario, mientras que los otros formaban "repúblicas" económicas o comían en las cantinas del campamento.

Con entre los cuotas "que no se privaban de nada", podían seleccionarse tres especies distintas, a saber:

Los de cuenta corriente en Melilla.

Los del giro o letra mensual.

Y los del sablazo diario.

Los primeros eran los menos. Los segundos los más. Y los terceros, si no formaban legión, componían por lo menos un respetable y temible pelotón y no de torpes.

Contra el vicio de pedir existe la virtud de no dar. Eso será en todas partes menos en la guerra. Allí, que las amistades y el compañerismo se robustecen ante el peligro común, el

dinero pierde su valor y se gasta o se presta prodigamente.

Además ¿quién no se convence ante una lógica tan aplastante como esta?

EL SABLISTA.—Ove, ¿me prestas cinco duros? Me ha dicho el teniente ayudante que mañana tenemos un fregado que ha de hacer época. Tu irás naturalmente, y quizá esas miserables veinticinco pesetas que te sobran sirvan para que algún moro se ría a costa tuya. Préstamelas. Me haces un favor y le das en la cabeza al ilustre "paisa" que mañana te toque en suerte.

LA VICTIMA.—Me has convencido, chico. Ahí van los cinco duros.

Al día siguiente no hay operaciones ni otra cosa que cinco duros que habían cambiado bonitamente de bolsillo.

Los soldados llamados de "cota" son seguramente los más perjudicados por la pasada campaña. Labradores y artesanos en su mayoría, hubieron de desprenderse de cosas sobre las cuales tenían cimentada su vida. Al venir la guerra se encontraron con que el sacrificio de aquellas no les eximia de marchar a campaña y cumplir todo o casi todo el tiempo activo, encontrándose al regreso a sus casas con la vida deshecha y sin dineros para reedificarla.

Los soldados de cuota—estudiantes, propietarios, profesionales—podrán haberse estacionado ese tiempo en su vida, pero ese estacionamiento no es sino un pequeño retraso que se equilibra fácilmente sobre una base que no se ha resentido.

Ríanse ustedes cuando oigan decir que en la guerra todos son iguales; que todos sufren por igual las penalidades de la guerra. ¡Cál! Si es porque no hay distinciones por parte de los jefes, sí. Si es porque los rigores del frío o del calor son para todos iguales o porque las balas no respetan condiciones sociales, también.

¡Pero quien se vá a atrever a dudar de la sabiduría del viejo refrán: "Las lágrimas con pan son menos!" El soldado que dispone de medios económicos y viene de vez en cuando a la plaza para gastar alegremente en teatros y hoteles, alejado unas horas de la vida sórdida del campamento, no es igual que el soldado que vive del rancho y de las sobras que le paga el suboficial de su compañía; ese soldado, no ya el "cota", sino ese pobre soldado desconocido que llamamos de reemplazo, del que quisiera ocuparme en un próximo artículo.

Hipólito F. Plata.

DESPUES DEL CAUTIVERIO

### Estampa del Sagrado Corazón de Jesús

(POR TELEFONO)

MADRID.—Los ex prisioneros de Axdit han regalado a la Comunidad religiosa de la calle de la Flor la estampa del Corazón de Jesús que se encontraron en su campamento durante el cautiverio.

La Reina Victoria ha regalado para dicha estampa un marco de plata.

Con motivo de colocarse dicha estampa, se celebrará una solemnidad religiosa, a la que es posible asista un miembro de la familia real.

## Elecciones de diputados provinciales

POR SANTANDER

Don Manuel Prieto Lavín.  
Don Roberto Cagigal Ortiz.  
Don Agustín G. Trevilla y S. de Lamadrid.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

LA SEORA

Doña Francisca Gil González  
falleció en el pueblo de Roiz el día 23 del corriente a los 83 años de edad  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Manuel, don Hipólito y don José Sánchez Gil (del comercio de Cádiz); hijas políticas doña Mercedes Moreno, doña Dorothea González y doña Emilia Sánchez; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de dicho pueblo el sábado, 2 del próximo mes de junio, a las diez y media de la mañana, por cuyo favor vivirán profundamente agradecidos.

Roiz 29 de mayo de 1923.

GOBIERNO CIVIL

### La jornada en el interior de las minas

Anoche, al recibir a los periodistas, dijo el gobernador civil que le había visitado una comisión de obreros de Cabarga (San Miguel) y de las minas de Heras para decirle que las respectivas Compañías venían violando la ley en lo que se refiere a la jornada, pues obligaban a los mineros a trabajar nueve horas diarias en lugar de ocho, que son las que dispone la legislación vigente.

Dijeron los obreros al gobernador civil que antes de adoptar una resolución radical preferían ponerlo en su conocimiento, para ver si podía evitarse que surgiera un conflicto. El gobernador civil prometió a los obreros mineros hacer gestiones encaminadas al logro de sus deseos y dar cuenta a la Junta local de Reformas Sociales de la denuncia que le hacían.

### Para la bandera de "La Coral"

Se han recibido las siguientes cantidades en la Administración de este periódico:

	Ptas.
Suma anterior.....	29
Un entusiasta .....	1
Otro entusiasta .....	1
J. R. S. ....	2
S. S. S. ....	2
E. F. A. ....	1
Suma y sigue.....	36

### En el colegio del Alta

El lunes se celebró en el Colegio de los Padres Salesianos del Alta la fiesta de María Auxiliadora que resultó como era de esperar.

Caldeados los corazones de todos los asistentes por el primoroso triduo, predicado por nuestro singular amigo y vicepresidente de la Asociación de Antiguos Alumnos, don Joaquín Pelayo, que nos presentó a la Virgen Madre, siendo auxiliado de los pecadores y cristianos, llegó el día de la fiesta y el mayor acto fué sin duda la comunión general, con que fortalecieron sus almas los niños todos del Colegio.

Treinta y dos niños de primera comunión formaban una primera fila, deseosos de albergar en sus puros corazones al Rey de los reyes, el Dios tres veces Santo.

El reverendo señor director les dedicó sentida plática moralizante antes de la comunión, que los niños todos escucharon con singular recogimiento.

La Schola Cantorum interpretó escogidos motetes y sentidas letrillas.

Una nota sumamente agradable fué el desayuno dispuesto en obsequio a los niños de primera comunión que dieron, alegres, cuenta exacta y acabada de todo cuanto se les sirvió.

A las diez y media dió comienzo el Oficio Solemne. Después del Evangelio el P. Vicente Aguilar, Salesiano, legó las glorias de María Auxiliadora presentándola a la consideración del auditorio como refugio de pecadores y auxilio de los cristianos.

Por la tarde tuvo lugar el ejercicio de las flores, terminando con una nota altamente simpática, la consagración de todos a María Auxiliadora. Después de la consagración solemne de los niños y asistentes, por indicación del P. Director, pasaron todos a besar el pie de María Inmaculada, nuestra María Auxiliadora, recibiendo como recuerdo de tan solemne acto una medallita.

Felicitamos muy de veras al reverendo señor director y demás profesores que con tanto acierto han organizado estas fiestas y hacemos votos para que María Auxiliadora bendiga más y más las obras Salesianas, a sus cooperadores y alumnos y en especial a todos los que con singular devoción la invocan.

### UN ESCÁNDALO

Tres pasajeros del trasatlántico francés entrado ayer en nuestro puerto, celebraron la feliz travesía con excesivo número de libaciones y recorrieron varios cafés en compañía de dos mujeres negras, llamando la atención y promoviendo escándalo.

En uno de los cafés empezaron a decir a gritos frases injuriosas para los españoles que allí hubieran.

Dos caballeros de nacionalidad francesa que residen en esta ciudad protestaron de las frases de sus compatriotas y a la protesta se unieron las demás personas que se hallaban en el establecimiento, cuando se enteraron de lo que se trataba, pues como los beodos hablan en francés no se dieron cuenta en un principio de lo que las frases significaban.

Se promovió un gran escándalo y los ahorradores lo hubieran pasado mal sin la intervención de unos guardias municipales que los llevaron detenidos al Ayuntamiento.

En las oficinas de la Guardia municipal se personó el cónsul francés, M. Morelet, quien intervino cerca del alcalde señor Alvarez San Martín para que los detenidos, después de abonados los destrozos causados en el café—dos veladores rotos y cristalería hecha añicos—y una multa de cincuenta pesetas por cada uno, fueran llevados al vapor donde habían de continuar el viaje.

Gracias a la prudente intervención del cónsul y al buen deseo de todos el incidente se solucionó sin otras consecuencias.

Como el alboroto fué muy escueto se reunieron numerosos grupos frente al Ayuntamiento.

El suceso ocurrió ayer tarde, a las cuatro aproximadamente, en las inmediaciones de la farmacia del señor Zamamillo.

A dicha hora iban por el borde de la acera las hermanas Josefa y Natividad Mazo Lavín, de 87 y 53 años de edad respectivamente, domiciliadas accidentalmente en casa de otra pariente en la calle de Burgos y con residencia en San Panfaleón de Aras, de donde habían llegado por la mañana con objeto de evacuar una consulta.

Las dos mujeres iban abstraídas en sus asuntos, y sin duda no sintieron que ya próximas a ellas avanzaba con paso moderado y en la misma dirección, hacía Becedo, el tranvía 8-1, que conducía el mofoalista número 87 y regentaba el cobrador número 80.

Según datos que adquirimos en el lugar del suceso, el mofoalista hizo sonar el timbre varias veces al mismo tiempo que frenaba el coche.

Como el atropello  
Las mujeres, sin darse cuenta, intentaron cruzar la calle en vez de internarse en la acera y fueron arrojadas por el coche las dos, recibiendo un golpe y quedando ambas debajo de las defensas.

La alarma que se produjo fué enorme. Por la aparatosisidad del atropello todo el mundo se figuró el resultado de una desgracia horrible.

Los obreros que trabajan allí cerca en las operaciones del asfaltado acudieron inmediatamente en auxilio de las víctimas y procedieron a extraerlas de debajo del coche, cuyo conductor, al darse cuenta del suceso, había frenado y parado rápidamente el vehículo, evitando que el rodaje alcanzase a las referidas mujeres.

Con alguna dificultad se logró librarlas de donde estaban. Una de ellas, Natividad, se levantó inmediatamente y comenzó a llamar a grandes gritos a su hermana Josefa.

Cuando extrajeron a ésta, por la disposición deplorable en que salió, el público se creyó que había muerto.

A la Casa de Socorro  
Con toda urgencia fué colocada en el auto número 1097, que conducía el mecánico Dionisio Arenas y que se hallaba próximo, y se la trasladó a la Casa de Socorro, donde acudió un público numeroso.

Los médicos de guardia señores Trápaga y Ortiz Dou, asistidos del practicante señor Martínez, procedieron a un minucioso reconocimiento de la lesionada, apreciándose varias contusiones erosivas en la cabeza y frente, en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral.

Pronóstico reservado.

Al Hospital  
Se le administraron algunas inyecciones para reanimarla y se le hizo una escrupulosa cura. Terminada ésta fué conducida en una camilla al Hospital provincial.

El Juzgado  
Avisado el Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Oeste, se personó en el Hospital el juez, acompañado del secretario don José Fernández y del alguacil señor Cabezón, practicando las diligencias de rigor y tomando las declaraciones pertinentes.

En la Clínica de urgencia  
En este centro médico fué asistida Natividad por el practicante señor Vega, que la apreció únicamente contusiones en ambas costados y una herida contusa en la región palmar de la mano derecha.

LA PROCESION DEL CORPUS  
Festividad solemne

Mañana es uno de los días de mayor esplendor de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica, Apostólica, Romana.

La fiesta solemnísimas de tan sagrado día ha dispuesto el ilustrísimo señor Obispo que se celebre con el esplendor que es debido.

La procesión saldrá de la Catedral a las diez y media de la mañana y recorrerá el itinerario siguiente:

Puente, descenderá por las escaleras a Atarazanas, seguirá por la plaza de Pi y Margall, calle de San Francisco, Blanca, plazuela del Príncipe, Santos Mártires, Muelle, Ribera, subida de la rampa al Puente y a la Catedral.

En un altar que se levantará en la plaza de Pi y Margall, cantará un motete "La Coral de Santander".

En el del Puente dará guardia de honor una sección de la ambulancia de la Cruz Roja.

Llevará la Custodia nuestro amantísimo Prelado.

Presidirán la procesión las autoridades civiles y militares.

El Ayuntamiento y Diputación provincial asistirán en Corporación.

### LA "GACETA"

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" de hoy dispone que para lo sucesivo las vacantes de celadores de puertos se cubran preferentemente por personal de la marinería, artillería y radiotelegrafía.

Real orden designando las personas que han de formar los tribunales para los exámenes de capitana y pilotos de la Marina mercante que se celebrarán en Bilbao, Coruña, Cádiz, Cartagena y Barcelona.

Varios ascensos de maestros sin interés.

JABON DE ALGEDA El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y F. Calvo, farmacias y perfumerías.

# LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA

El día 17 de junio, fijo, a las cinco de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español

## INFANTA ISABEL

(DE DOS HÉLICES)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

### HABANA

En Cámara, precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias.—Rebajas a familias. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS. Para informes dirigirse a sus agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García  
CALDERÓN, 17, 1. - SANTANDER



## HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

- 11 de junio, vapor TOLEDO.
- 15 de julio, vapor HOLSATIA.
- 15 de agosto, vapor TOLEDO.
- 19 de septiembre, vapor HOLSATIA.
- 20 de octubre, vapor TOLEDO.
- 25 de noviembre, vapor HOLSATIA.
- 26 de diciembre, vapor TOLEDO.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios,

Carlos Hoppe y Compañía

## Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medicina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudo para fraguas. — Aglomerados. — Blok para usas metalúrgicas y domésticas. Háganse los pedidos a la

### Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes en Madrid, don Ramón Topete, Alameda, 43.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morala. Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

## Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

- El vapor LEERDAM, saldrá el día 30 de mayo.
- El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 20 de junio.
- El vapor MAASDAM, saldrá el día 9 de julio.
- El vapor EDAM, saldrá el día 1 de agosto.
- El vapor LEERDAM, saldrá el 22 de agosto.
- El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 10 de septiembre.
- El vapor MAASDAM, saldrá el día 3 de octubre.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325/25	867/75	557/00
VERACRUZ	1.450/25	942/75	600/25
TAMPICO	1.575/25	988/00	600/25
NUEVA ORLEANS	1.067/75	688/00	710/25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, incluso a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más. TAMBIÉN EXISTE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BARCOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y TAMPICO, DON FRANCISCO GARCÍA, WA-D-RAB, 2, principal. Apartado de Correos número 33. Telégramas y tele. nombre FRANCISGARCIA - SANTANDER.

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. El día 24 de junio, el rápido y magnífico vapor

### ORITA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA	En 1.ª clase, ptas.	1.608	INCLUIDO
	En 2.ª	868	IMPUESTOS
	En 3.ª	542	

Las siguientes salidas las efectuarán:

- El 29 de julio, vapor OROYA
- El 26 de agosto, vapor OROONA

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos, y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Llevan médico, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes SEÑORES HIJOS DE BASTERRRECHKA. — Paseo de Pereda, 9, Santander.

### ANUNCIOS BREVES

#### La caída del pelo

cesa inmediatamente con loción de azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3/50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

#### Jabón "Uzum"

Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídsese en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

#### Herramientas Bahco,

de mano y mecánicas, para cortar tubos, hojalata, contrastar, tornos paralelos, fijos o móviles, aparatos para soldar cintas de serrar, etc. Catálogo y precios el representante Gerardo Fraile, plaza de la Esperanza, 1. Teléfono 74.

#### Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. M. Malgor, exdirector de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico a 3/50 pesetas ejemplar.

#### Se alquila hotel con cuarto de baño y jardín.

Informarán en esta Administración. Razón: LA ATALAYA

### CANAS

Desaparecen, recobrando el cabello el color natural de la juventud, con el agua

#### LA UNIVERSAL

Resultados garantizados. De venta: Droguerías, Pérez del Molino; H. Hornazabal; Alilano Leal, y en todas las buenas Perfumerías y Droguerías. Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35. MADRID.

### Magnífico reloj inglés

y otras antigüedades, venado de ocasión. El Arca de Noé, Velasco número 17.

#### Ramón Escalante

vende preciosos terrenos con ricas aguas potables en el centro de la finca y algunos árboles con frutas a la vista en la calle de Mendoza y paseo de Sánchez Porrúa; una casa, dos bodegas, cuatro pisos, dos guardillas con grandes vistas y dos balcones y ocho antepedros, dos carros de tierra al costado y trasera de la casa

#### Sanatorio de altura

entre la Serrata y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

#### Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

#### Vendo piso

casa céntrica, hoteles con garage. llave en mano. Rufina Soto, General Espartero, carnicería

#### Automóvil

lindolet cinco asientos, espacioso, todo lujo, buen estado, marca europea, se vende barato. Buena ocasión. Informar, Administración.

### Soldadores "Primus"

de gasolina y petróleo para todos los trabajos de soldar: calderas, ruedas de ferrocarriles, alambres de corriente eléctrica, telegráfica y telefónica. Lámparas de motor "Primus" para calentar y todos los accesorios. Véanse catálogos y precios. Representante para pedidos en Santander Gerardo Fraile, Esperanza número 1. Teléfono 740.

#### Amuletos

de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos. —LA MAR, Atarazanas, 1.

#### Caja de caudales

de ocasión se vende. En esta Administración informan.

### Plumas estilográficas

y reparación de las mismas en LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

#### Ganga verdad

Se vende un hermoso chalet con jardín, huerta y agua en Muriedas (Malilla). Informes: Círculo Mercantil, de tres a cuatro.

#### En el Astillero

Se vende el acreditado hotel restaurant Au. Cordon Bleu.

#### Representantes

a la comisión, necesitan en todas partes las grandes destilerías de A. de Burgos Masas, propietario del Anís Alhambra, Málaga.

### Servicio de trenes

#### SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8/40; correo, a las 16/27; mixto, a las 7/8. Para Bilbao.—A las 8/15, 14/5 y 17/5. Para Marrón.—A las 17/40. Para Liérganes.—A las 8/55, 12/20, 15/10, 17/5 y 19/50. Para Ontaneda.—A las 7/50, 11/10, 14/20 y 17/57. Para Oviedo.—A las 7/45 y 13/30. Para Llanes.—A las 16/15. Para Cabezón.—A las 11/50 y 19/15. Para Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 7/20.

#### LLEGADAS A SANTANDER:

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20/14; correo, a las 8; mixto, a las 18/10. De Bilbao.—A las 11/50, 18/31 y 20/35. De Marrón.—A las 19/57. De Liérganes.—A las 8/33, 12/28, 15/18, 18/31 y 19/26. De Ontaneda.—A las 9/3, 13/8, 16/18 y 20. De Oviedo.—A las 16/26 y 20/51. De Llanes.—A las 11/24. De Cabezón.—A las 9/28 y 15/39. De Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 11/45.

### Vapores correos españoles

## Compañía Transatlántica

### Linea de Cuba y Méjico



El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

#### ALFONSO DOCE

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos. Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

### Linea de Buenos Aires

El día 31 del mes de MAYO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

#### ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al vapor

#### INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de JUNIO próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en Tercera ordinaria para ambos destinos, 375 pesetas más 25-10 de impuestos.

### Linea de Filipinas

El vapor

#### C. LOPEZ Y LÓPEZ

saldrá el día 21 de mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 31 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HILG de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GUELPEREZ

Amigo DÉBIL

**Elíxir CALLOL**

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**SOLUCION BENEDICTO**

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

## Hamburg Amerika Linie

Servicio mensual DIRECTO entre SANTANDER y HAMBURGO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Hacia el 26 de junio, el vapor HOLSATIA Hacia el 27 de julio, el vapor TOLEDO

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a los señores

CARLOS HOPPE Y COMPAÑÍA. - SANTANDER

### Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

## HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

- "ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
- "CUBA", el 22 de junio.
- "ESPAGNE", el 22 de julio.
- "CUBA", el 22 de agosto.
- "ESPAGNE", el 22 de septiembre.
- "CUBA", el 22 de octubre.
- "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
- "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
- "CUBA", el 6 de diciembre.
- "FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TORNEOS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores HILG de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63.

Es...

...el único laxante que educa el intestino.

...la defensa para la congestión y la obesidad.

...el agradabilísimo

## LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

LA SITUACION DE BARCELONA

Se han agravado las luchas sociales en la Ciudad Condal

(POR TELEFONO)

UN NUEVO ATENTADO
BARCELONA.—A primera hora de esta madrugada y frente a la casa número 6 del Pasaje de Magarola un grupo de desconocidos agredió al obrero electricista Pascual Perpignán, de 26 años, causándole una herida en la región pectoral derecha, de pronóstico reservado.

EL AYUNTAMIENTO, AMENAZADO
Hoy se ha sabido en esta capital que en el Consejo de ministros celebrado ayer y al tratarse de la situación de Barcelona se combatió energicamente la actitud de este Ayuntamiento por su falta de asistencia a las autoridades, hasta el punto de que parece que se tiene interés en hacer ver que éstas son impotentes.

NOTAS POLITICAS
(POR TELEFONO)
EN LA PRESIDENCIA
MADRID.—El subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el marqués de Alhucemas no acudirá al despacho porque desde Palacio iría a su casa, con el propósito de asistir a primera hora de la tarde al Congreso.

OTRA AGRESION
BARCELONA.—Esta mañana, a las ocho, el dueño de un establecimiento titulado "La Pajarera" recibió el auxilio de una pareja de la Guardia civil, por haber sido amenazado de muerte con motivo de tener unos obreros trabajando en una tejera cuyo personal se hallaba en huelga.

LA DECLARACION DE ESTADO DE GUERRA
MADRID.—Hoy se ha asegurado que el Gobierno está decidido a declarar el estado de guerra en Barcelona desde hoy mismo, pero sin suspender las garantías constitucionales.

PRESTADO EXCELENTE APOYO, SIN CREARLE LA MENOR DIFICULTAD.
El nuevo ministro dio las gracias a Romanones por su designación y se felicitó de la competencia del personal a sus órdenes.

PARA ESTA TARDE
En la sesión que esta tarde celebró el Congreso el marqués de Alhucemas explicó a primera hora el desarrollo y solución de la pasada crisis.

RUMOR DESMENTIDO
Oficialmente se ha desmentido la noticia recogida por algunos periódicos de anoche y reproducida por otros de la mañana de hoy según la cual en una reunión celebrada ayer en el ministerio de Estado con asistencia del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones se había acordado firmar un pacto con el Raisuni.

LA SEMANA SERA MOVIDA
"El Liberal" de hoy asegura que la presente semana parlamentaria será fecunda en acontecimientos políticos, pues ha de tratarse de asuntos tan importantes como son el problema de Marruecos, la situación de Barcelona y la pasada crisis.

EL COMITÉ DIRECTIVO
El Comité directivo se reunirá hoy, a las siete menos cuarto de la tarde.—EL SECRETARIO.

EN PERACASTILLO
Mañana jueves, festividad del Corpus, tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo campo de fútbol de la Sociedad Olímpica F. C., situado en el Primer de Mayo, de dicho pueblo.

POU-POURRI
Esos que cuando el Racing sufre la pérdida de un encuentro, chillan tanto y dicen que no vale para nada y menos fuera de su campo, ¿se han dado cuenta de las "palizas batidas" que están recibiendo en su mismo campo esos teams que incluso son campeones de España y otros que lo han sido?

CORRESPONDENCIA
Por exceso de original hemos dejado de publicar el resto de su crónica, que encontramos algo larga.

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO
use Vd. el
Vino Ona
del Dr. Aristegui
A los pocos días de tomarlo:
AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VÁMIDOS
y el DOLOR de CABEZA

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO EMERGEDO DE BODAS Y BARQUETES
Salón de té, chocolates, etc.

SECCION DEPORTIVA
VARIAS NOTICIAS
CAMPOS DE SPORT
Mañana jueves, Nelson Racing
Una gran noticia para la afición futbolística de Santander.

DE MADRID
Interior F..... 71 45 71 30
E..... 71 40 71 30
D..... 71 40 71 30
C..... 71 40 71 45
B..... 71 40 71 30
A..... 71 40 71 45
G. H..... 71 40 71 00

DE BARCELONA
Interior (partida)..... 71 25 00 0
Amortizable 1920 (partida)..... 95 80 00 0
Idem 1917 (partida)..... 95 80 00 0
Exterior (partida)..... 86 85 00 00

DE BILBAO
29 de mayo.
FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100 (1919), serie C, a 73/30.
Amortizable 5 por 100 (1920), series A y C, a 95/55; (1917), A, B y C, a 95/25.

EL NUMERO 13
LOTERIA.—TABLEROS, 3

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

NOTICIAS DE MARRUECOS

Los moros atacan furiosamente las líneas avanzadas

(POR TELEFONO)

EL COMBATE DE TIZZI-AZZA
MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta mañana la siguiente nota:

Según me participa el jefe de la columna de Tafersit, el enemigo aguardó en la madrugada de ayer, emboscado en los barrancos de Hadu y Loma Roja, la protección a la pista de Tizzi-Azza.

Desplegada la mehallá del Rif desde el poblado de Buhafora hasta el extremo de Tauarda, se inició un fuego intenso, siendo aquella mehallá reforzada por una columna compuesta de la cuarta bandera del Tercio, dos labores de Regulares de Melilla, el batallón de la Princesa, un escuadrón de Regulares, dos baterías de montaña y una de obuses de 155, y avanzando hasta la altura de la Loma Roja arrollaron al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando las barrancadas en que estaba emboscado.

Al exaltado espíritu de las tropas cooperó valiosamente la aviación, volando a baja altura y contribuyendo al éxito de la acción.

Desde la posición principal se ven numerosos cadáveres, que el enemigo comenzó a recoger al retirarse las tropas españolas.

Durante el repliegue de las tropas el enemigo no molestó ni poco ni mucho.

Participa la aviación que un grupo de cabilenos que se hallaba congregado en la posición de Azibe huyó a la desbandada al ser ametrallado por un aeroplano.

En la meseta de Itermin, con vistas al alto Kert, otros aviadores hicieron una excursión, bombardeando al enemigo con éxito.

Un avión tripulado por el teniente Montero, llevando como observador al alférez Inguzna, fué alcanzado por un disparo enemigo, resultándole herido el piloto, por lo que el aparato, falto de dirección, se precipitó rápidamente, resultando muertos sus dos tripulantes.

Además de estas dos bajas hubo que lamentar las siguientes: Regulares de Caballería: Comandante Ripolles, herido grave. Tercio Extranjero: Capitán Isidro Quiroga, herido grave; alférez Carlos García, muerto; alférez Manuel Teruel, grave.

Aviación: Capitán Están, herido leve. Completaré la nota cuando reciba nuevos datos detallados y el número y nombre de las bajas, pero me cumple advertir que la mayor parte de éstas corresponde a las fuerzas indígenas.

COMENTANDO UNA DIMISION
MADRID.—"El Debate" de hoy dice que la verdadera causa de la dimisión del ministro de la Guerra ha sido mucho más grave que lo que se suponía.

Se trata de la actitud del Raisuni y de sus relaciones con España. Añade que estaba acordado poner a disposición del jefe de las tropas una guardia especial de tropas españolas para su custodia personal, y además se le había hecho por escrito el ofrecimiento de una cartera de ministro para un hijo suyo.

IMPRESION EN MADRID
MADRID.—La noticia de lo ocurrido en el sector de Tizzi Azza produjo gran emoción en Madrid. Los periódicos dan cuenta de lo ocurrido en aquella posición, encabezando la noticia con grandes titulares.

RECUERDOS DETALLADOS
MADRID.—"La Correspondencia de España" dice que los aviadores descubrieron en las cercanías de Buhafora contingentes rebeldes que seguramente pasarían de tres mil cabilenos.

Añade que se mandó una fuerte columna para evitar que el enemigo consiguiera cortar las comunicaciones entre Tafersit y Tizzi Azza.

El choque de las tropas contra los rebeldes fué violentísimo. Los Regulares y el Tercio llegaron al cuerpo a cuerpo.

La Legión tuvo veinte muertos y treinta y dos heridos. La herida que tiene el comandante Ripolles es gravísima.

Las últimas noticias dan cuenta de que el comandante ha fallecido. El ataque tuvo gran importancia por el elevado número de enemigos

que en él tomó parte, así como por el sitio estratégico que ocupaba.

Se dice que Abd-el-Krim había organizado y dirigido la operación.

LA LABOR DE LOS AEROPLANOS
MELILLA.—La aviación tomó una parte brillantísima en el combate de ayer.

Numerosos aparatos presentan un crecido número de impactos. Además del aparato tripulado por el capitán Inguzna y por el teniente Montero, que cayó a tierra, resultando los tripulantes muertos, el aparato que tripulaban el capitán Esteban y el teniente Camacho resultó con un balazo.

El proyectil levantó una astilla, que hirió al piloto en la nariz; pero éste no perdió la serenidad y aterrizó sin más novedad.

El aparato del capitán Garma perdió el tren de aterrizaje y milagrosamente pudo aterrizar sin que ocurriera novedad.

ELEMENTOS SANITARIOS
MELILLA.—Al conocerse en la plaza lo ocurrido en las avanzadas se envió a Drius un equipo quirúrgico con abundante material, varios médicos y Hermanas de la Caridad.

EL COMANDANTE GENERAL
MELILLA.—El general Vives se ha trasladado a Dar Drius, desde donde sigue todas las incidencias del ataque a Tizzi Azza.

TRES CAIDES MUERTOS
MELILLA.—Se sabe que la jarca de Drius-er-Riffis tuvo varios muertos, entre ellos tres caides muy prestigiosos.

LAS CAUSAS DEL ATAQUE
MELILLA.—Se dice que los rebeldes atacaron nuestras posiciones por que las escuadrillas de aviación bombardearon e incendiaron estos días los poblados enemigos.

MAS NOTICIAS
MELILLA.—Ha llegado a la plaza el cadáver del capitán aviador señor Inguzna.

La aviación ha descubierto en las inmediaciones de Acib de Midar concentraciones enemigas.

Se sabe que el enemigo, en el combate de ayer, tuvo quinientas bajas. Las nuestras fueron ciento veintiseis.

También se sabe que los rebeldes trataban de aislar las posiciones de Acib de Midar, Tafersit, Buhafora y Tizzi Azza, de la plaza.

Por confidentes llegados a Dar Drius se sabe que los moros rebeldes habían construido trincheras por la noche y que Abd-el-Krim estuvo en el lugar de la operación, planeándola.

Se dice que los últimos días los aviadores distinguieron concentraciones enemigas, a las que bombardearon.

Estos ataques y la creencia que tenía el enemigo de que nuestras tropas iban a avanzar hasta la antigua "bista de Ambar" oriental, para cuyo objetivo se había emplazado una batería del 14 ligero. (La censura multa implacablemente el despacho.)

Las baterías de la posición de Aland dispararon sobre grupos que hostilizaban las posiciones del sector de Hafid y Azuz.

Fuerzas de la mehallá de Drius-er-Riffis efectuaron un reconocimiento alrededor de las posiciones avanzadas, sin divisar al enemigo.

AMPLIACION DE LAS ANTERIORES NOTICIAS
MELILLA.—Se han enviado a Drius doce ambulancias de Sanidad. (Los despachos llegan casi ilegales por la intervención del censor.)

Se sabe que en la última parte del combate de ayer tomó parte personal Drius-er-Riffis.

Además del comandante Ripolles ha fallecido el alférez moro Ibrahim, que resultó con una herida en el vientre.

Sigue en grave estado el capitán del Tercio señor Quiroga y el alférez del mismo Cherro señor Teruel.

Hasta ahora no ha sido posible encontrar el cadáver del oficial del Tercio señor García Junco.

PARTE OFICIAL
MADRID.—El parte oficial dice así: "Zona oriental.—Hoy se llevó un convoy a Tizzi Azza."

En un reconocimiento nuestras tropas encontraron en un solo barranco cincuenta cadáveres de enemigos que durante la operación de ayer no pudo retirar el enemigo.

Por confidentes se sabe que el enemigo tuvo más de trescientas bajas. Zona occidental.—Sin novedad."

El equipo del Racing presidirá de alinear jugadores extraños a su Club y presentará elementos rascuistas, sin que pueda publicar hasta mañana su formación, y únicamente asegura que Otero, el jugador favorito de nuestra afición, ocupará su puesto de medio centro.

Mañana prometemos dar más detalles de este interesante encuentro.

EN VILLANUEVA
La labor de propaganda realizada por los futbolistas santanderinos por toda la provincia alcanza ya donde no hace pocos meses se tenía por ilusorio el jugar al fútbol. En Villanueva se ha constituido una nueva entidad, y protegida y alentada por respetables caballeros de la comarca, ha logrado conseguir un magnífico campo de deportes. Su inauguración oficial se verificará mañana a las cinco de la tarde.

Se rodeará el acto de la mayor solemnidad posible, siendo los principales actores los equipos primeros del Unión Club, del Astillero, y el Muriedas F. C.

Para dar más garantía de imparcialidad a la lucha, la entidad propietaria del campo, el Villanueva F. C., ha solicitado de la Agrupación Montañesa de árbitros el envío de uno de sus miembros. Todo ello hace esperar que la inauguración de este nuevo campo será un verdadero acontecimiento deportivo en la Montaña.

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO EMERGEDO DE BODAS Y BARQUETES
Salón de té, chocolates, etc.

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO EMERGEDO DE BODAS Y BARQUETES
Salón de té, chocolates, etc.

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO EMERGEDO DE BODAS Y BARQUETES
Salón de té, chocolates, etc.

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO EMERGEDO DE BODAS Y BARQUETES
Salón de té, chocolates, etc.



DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORDITO SE PONE

LAS SESIONES DE CORTES

Se discute la pasada crisis ministerial

Romanones toma posesión de la presidencia del Senado

(POR TELEFONO)

CONGRESO

MADRID.—A las cuatro menos veinte de la tarde se abrió la sesión, bajo la presidencia de don Melquiades Álvarez.

En el banco azul toma asiento todo el Gobierno, a excepción del ministro del Trabajo.

En los escaños hay bastante concurrencia.

El señor Alcalá Zamora ocupa un escaño en el extremo de las izquierdas.

Se aprueba el acta.

Se leen varios dictámenes.

Se da cuenta de los decretos admitiendo las dimisiones a los señores Alcalá Zamora y conde de Romanones y de los decretos nombrando a los que los han sustituido.

El presidente del Consejo hace uso de la palabra y dice que cumple con un deber explicando la crisis parcial planteada y resuelta estos días.

Afirma que el señor Alcalá Zamora no dimitió por nada que afecte a la cuestión de Marruecos.

Tampoco dice haber dimitido por nada relacionado con el ejército de protectorado.

La crisis—afirma—se engendró en divergencias de criterio respecto a las relaciones que creía el señor Alcalá Zamora que deberían tener determinados organismos con el ministerio de la Guerra, en lo que se refiere a los asuntos relacionados con el Raisuni.

Elogia a continuación el marqués de Alhucemas las condiciones que aparecen al señor Alcalá Zamora y al general Aizpuru, que lo ha sustituido en el ministerio de la Guerra.

En cuanto a la dimisión del conde de Romanones dice que no cree que debe explicarla por ser de todos conocidos las causas que la motivaron.

El señor Ventosa interviene y dice que cree que la dimisión del señor Alcalá Zamora obedeció a diferencias más hondas que las que ha manifestado el jefe del Gobierno.

El presidente del Consejo dice que el Gobierno piensa ahora exactamente igual que antes, en lo que afecta a la cuestión de Marruecos y que mantiene cuantos compromisos contraídos con la opinión.

El señor Ventosa vuelve a intervenir y dice que el silencio del señor Alcalá Zamora puede interpretarse como asentimiento a las palabras del marqués de Alhucemas.

El señor Alcalá Zamora: Pido la palabra. (Gran expectación).

Insiste el señor Ventosa en su pregunta de que cuáles son "las relaciones" con determinados organismos de que ha hablado el jefe del Gobierno.

Añade que el dilema es el siguiente: O la crisis se basa en una nimiedad impropia del señor Alcalá Zamora o la crisis ha tenido otro origen que el expuesto por el marqués de Alhucemas, el cual es preciso conocer y discutir.

El señor Prieto también interviene y dice que la explicación de la crisis dada por el presidente del Consejo no le satisface.

Es hora—dice—de que el Gobierno veña su actitud con hechos, no con palabras, respecto al problema de Marruecos.

Considera el señor Prieto agravada la situación con la salida del señor Alcalá Zamora y dice que la salida de este ministro se supone relacionada con los rumores que vienen circulando respecto a sucesos sangrientos que se suponen ocurridos en Tizi Azza.

Dice que es preciso hablar claro y que el Gabinete exprese con gran franqueza su conducta.

El señor Fanjul dice que es preciso aclarar las causas de la salida del señor Alcalá Zamora y la significación que tiene en el Gabinete el nuevo ministro de la Guerra.

El señor Alcalá Zamora se levanta a hablar en medio de la expectación de la Cámara.

Dice que tiene pensamiento de hablar con toda claridad, pero que no lo hará hasta que el presidente del Consejo determine cuál es el momento a propósito para ello.

Mientras ese momento no llegue—añade—soportaré todas las censuras que se me dirijan por mi silencio.

Con esto creo cumplir con mi deber, como creo haberlo cumplido al dimitir. Cuando pueda explicarme es lo único que podrá reprochárseme es de haber dimitido tarde; de haberlo re-

tardado demasiado. (Rumores en varios lados de la Cámara.)

El señor Fanjul dice que no debe retrasarse el debate sobre Marruecos y que es necesario que se expliquen claramente las causas de la crisis, así como también la representación que ostenta en el Gobierno el general Aizpuru.

El marqués de Alhucemas dice que tanto en la implantación del protectorado como en el plan seguido, así como en las instrucciones dadas, no hay la menor discrepancia entre los ministros.

Afirma que el Gobierno ha aprobado a su tiempo el programa a realizar en Marruecos, ha nombrado al alto comisario civil y ha logrado rescatar a los prisioneros.

Afirma que el ocurrido ayer en Marruecos no tiene más importancia que la de tantos incidentes de la campaña.

El señor Fanjul: También fué un incidente lo de Mbarak.

El marqués de Alhucemas: No es lo mismo. Ahora se trata de un ataque que nuestras tropas han rechazado brillantemente.

Añade que el Gobierno quiere hablar ampliamente de la cuestión de Marruecos, pero a su debido tiempo.

Termina diciendo que seguirá aplicándose y desarrollándose el protectorado civil.

El señor Prieto excita al Gobierno a que hable con toda claridad.

Hace caballos sobre el fondo de la crisis.

El señor Alcalá Zamora: ¡Cuánta injusticia y cuánto absurdo!

El señor Cordero: Su señoría si que es absurdo. (Risas y rumores.)

El señor Prieto dice que no entiende por qué hay tantos soldados en las avanzadas, como invitando a la agresión, si es cierto que se va directamente al protectorado civil.

El señor Ventosa interviene de nuevo y excita al Gobierno a que hable con toda claridad.

El marqués de Alhucemas dice: De a crisis puede hablar cuanto queráis, pero de Marruecos no es oportuno hacerlo ahora.

Yo autorizo al señor Alcalá Zamora para que hable tan claro como desee de todo lo que quiera, exceptuando una gestión que se está llevando a cabo y que pudiera ser perjudicial hablar de ella en los actuales momentos.

El señor Alcalá Zamora no se muestra propiamente a hablar en estos momentos, porque uno de los motivos principales que a él le aconsejaron abandonar la cartera de Guerra es la gestión que está llevándose a cabo, a la cual ha aludido el marqués de Alhucemas.

El presidente del Consejo dice que vuelve a rogar al señor Alcalá Zamora que hable del pleito que se discute, pero que sea breve por que tiene que trasladarse a la otra Cámara para explicar la crisis.

El presidente de la Cámara da por terminado el debate.

Las izquierdas excitan al señor Alcalá Zamora a que hable.

El señor Prieto: Se da al país la sensación de una huida vergonzosa de los que ni siquiera han sabido cumplir con su deber.

El señor Alcalá Zamora dice que ni las injurias le harán variar de conducta y que hablará a su tiempo.

El marqués de Alhucemas: Su señoría puede hablar. Yo le estimulo a que lo haga, rogándole que respete la gestión a que antes se ha aludido.

El señor Alcalá Zamora se proponía volver a intervenir en el debate, pero como el marqués de Alhucemas tiene que trasladarse al Senado y no podrá regresar pronto dice que lo aplaza para mañana.

Las izquierdas protestan del aplazamiento.

El señor Guerra del Río: Esta noche se hará el pastel.

Se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de actas e informes del Supremo.

El señor Ventosa impugna el acta de Torroella de Mongri, que defiende el señor Sarradell y se aprueba el informe.

El señor Román impugna el acta del señor March, al que acusa de contrabandista y muestra unos paquetes de tabaco de la fábrica del señor March que se introducen en España sin pagar derechos de Aduana.

En votación nominal es aprobada el acta por 77 votos contra 8.

Se aprueba el expediente del Supremo en el que se propone la nulidad del acta por Toro, castigando a este distrito a que no tenga representación en las actuales Cortes.

Se aprueban varios informes en votación ordinaria, y en votación nominal el acta de Castrojeriz.

El señor Morote impugna la nulidad del acta de Almagro, propuesta por el Supremo.

El señor Piniés la defiende, siendo interrumpido frecuentemente por el señor Ugarte, que es el candidato proclamado.

El señor Piniés: Su señoría no tiene experiencia.

El señor Ugarte: Mi señoría tiene tanta experiencia como su señoría. (Risas.)

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno agradece al señor Ugarte que acate el informe del Supremo.

Se aprueba el informe.

El señor Cierva impugna el acta de Almedralejo.

Acusa al Gobierno de haber cometido numerosas coacciones.

Dice que no comprende cómo el Gobierno se atrevió a poner en la boca del Rey conceptos sobre responsabilidades políticas, ya que este Gobierno ha perdido toda su autoridad.

Afirma que una obra revolucionaria, habiéndose de responsabilidades ajenas sin ventilar las vuestras.

El duque de Almodóvar le contesta. Dice que el señor Cierva cuando no está en el Gobierno emplea la artillería gruesa contra el banco azul, venga o no a cuento, sin más que satisfacer lo que en él es una necesidad.

El señor Texeira defiende la validez de la elección.

El ministro de la Gobernación se pone a la disposición del señor Cierva para discutir en el momento que lo desee la política electoral del Gobierno.

Rectifican varios oradores.

Se aprueban a continuación nuevos informes del Supremo y el acta del señor Villamil.

Se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

SENADO

MADRID.—A las cinco menos cuarto de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del marqués de Pilares.

A las cinco y cuarto entra en la Cámara el conde de Romanones, seguido del presidente del Consejo y de los ministros.

Se da lectura del decreto nombrando presidente del Senado al conde de Romanones.

El marqués de Pilares invita al conde de Romanones a ocupar la presidencia.

El conde ocupa el sillón presidencial y se dirige a la Cámara pidiendo su auxilio y benevolencia.

Dedica un recuerdo a sus predecesores y dice que él más que ellos necesita el auxilio de la Cámara, porque él ha venido de fuera.

Elogia la labor del Senado, breve y fecunda merced a la cual la Cámara quedará constituida rápidamente.

Habla de los problemas planteados y dice que necesitan una urgente solución, pero serena y reposada a la vez.

Declara que aspira a representar desde la presidencia a todos los senadores. (Aplausos.)

El presidente del Consejo dice que agradece a la Cámara que haya aplazado el comienzo de la sesión para que pudiera él ir a la otra Cámara a dar cuenta de la última crisis.

Explica la salida del Gabinete del señor Alcalá Zamora en los mismos términos que en el Congreso.

En cuanto a la salida del conde de Romanones—dice—su explicación está en el acuerdo de la concentración que estimó indispensable la colaboración del conde de Romanones al frente de la Alta Cámara.

Así, pues, esta salida no es dimisión ni da lugar a que se hable de divergencias.

El programa de la concentración está en pie—dice—y apoyado por brillantes mayorías.

Termina haciendo votos por que el Senado colabore a la obra del Gobierno.

Se entra en el orden del día.

Se aprueban algunos dictámenes que figuran en el orden del día, así como la aplicación legal de varios señadores electos para desempeñar el cargo y se levanta la sesión.

LO QUE DICE ALCALÁ ZAMORA

MADRID.—Después de terminado el incidente en el Congreso al discutirse la crisis, salió el señor Alcalá Zamora a los pasillos de la Cámara y dijo que hoy debía haber informado en el Supremo, pero que lo había aplazado para asistir al debate de la crisis.

Añadió que mañana pronunciaría su informe en el Supremo, pero que procuraría terminar cuanto antes para poder tomar parte en el debate de la crisis.

Dice que se propone hablar claro.

COMENTARIOS

MADRID.—Después de la sesión se comentó en los pasillos del Congreso el debate acerca de la crisis.

Se convenía en que al principio el marqués de Alhucemas estuvo reacio, pero que luego supo adoptar una postura firme que puso en grave aprieto al señor Alcalá Zamora, obligándole a guardar silencio.

Entierro de Jumillano

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las diez de la mañana de hoy se ha verificado el traslado del cadáver del maestro Jumillano desde el depósito de cadáveres hasta el cementerio.

Formaron en el cortejo varios parientes y numerosos admiradores del maestro.

SUCESOR

GARAYO DE ENCISO SOLANA

Casa especializada en paños de billar, para coches y uniformes. San Francisco, 4.

LOS LADRONES EN ACCION

Robaron en un hotel y en un almacén

En la Comisaría de Vigilancia presentada una denuncia anteayer Braulio Gándara, manifestando que en el hotel Villa Amada, sito en la Avenida de los Infantes, propiedad de don Ildefonso Alonso, residente en Barcelona, se había cometido un robo, hecho del que se había dado cuenta el denunciante al ir a abrir las ventanas del mencionado hotel, de que está encargado.

Verificado un reconocimiento se notaron algunas violencias en la cerradura de la puerta de entrada y la falta de algunos muebles, sin que se pueda precisar si existe falta de algunos otros objetos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción del Este.

El otro robo es por valor de mil quinientas pesetas.

En la misma Comisaría de Vigilancia, el encargado del almacén que don Juan Correa tiene en la calle de Ruiz Zorrilla, Francisco Madrazo, denunció que en dicho almacén se había cometido también un robo.

El referido encargado observó que en el tejado se habían abierto tres boquetes, por donde sin duda penetraron los ladrones.

Practicado un minucioso reconocimiento se notó la falta de bastante cantidad de carbón, aceites y varios otros artículos, por valor todo de unas mil quinientas pesetas.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de instrucción del Oeste.

EN EL ASTILLERO

Un obrero gravemente herido

El lamentable suceso ocurrió en el muelle del Astillero, ayer tarde. Ocupado en las faenas de la descarga de mineral, de una barca propiedad de un vecino de Mallaño, había obrero Agapito Sánchez, de treinta y dos años, natural de Novales.

En una de las operaciones que realizaba tuvo la desgracia de resbalar y perdiendo el equilibrio, fué a caer desde regular altura, yendo a chocar la cabeza, en un tremendo golpe, contra el muro.

El infeliz obrero quedó tendido, derramando sangre en abundancia y sin dar señales de vida.

Fué auxiliado inmediatamente por sus compañeros de trabajo.

Conducido a un establecimiento se le hizo una cura provisional, apreciándose heridas de gravedad en la cabeza y conmoción cerebral.

Con las precauciones debidas colocóse en un coche del tren que tiene aquí su llegada a las cuatro y cuarenta y en el vino conducido, siendo trasladado desde la estación al Hospital de San Rafael, donde ingresó en la sala de San Emeterio en muy grave estado.

SUCESOR GARAYO DE ENCISO SOLANA

Sastrería. Impermeables trinchera y gaderinas confeccionadas. Precios económicos. San Francisco, 4.

MEJORA DE UN SERVICIO

Botadura del vaporcito "Pedreña"

En el puerto de Laredo se celebró el domingo último el acto de botar al mar el vaporcito que los señores Bedía Hermanos han encargado construir para mejorar el servicio que desde hace muchos años presta de comunicación entre Somo, Pedreña y Santander.

El acto tuvo lugar a las once y media de la mañana, actuando de navarina la bellísima señorita de Laredo Soledad Paisán. Bendijo el nuevo barco el párroco de Pedreña don José Prado.

El barco, lleno de invitados, se dirigió después de la bendición y botadura, a Santofia, en cuya construcción villa fueron obsequiados los invitados con un espléndido banquete por los armadores. Estos recibieron muchas felicitaciones.

Las peleas de gallos

El sábado pasado recibí la siguiente misiva: Amigo "Picotada": Por culpa de una obligación de ineludible cumplimiento, me es imposible asistir mañana domingo al Circo de gallos, para hacer la reseña de las peleas.—Te agradeceré mucho me sustituyas y la hagas por mí, recomenándome únicamente no se le ocurra cometer la ridiculez de hacerla en verso.—DIZO.

Y hémoslos aquí metidos en un asunto del que no entendemos ni jota; pero estamos obligados a complacer a un buen amigo, y nuestra ignorancia será suplida por el sincero propósito de relatar fielmente lo que en el Circo veamos.

Cuando entramos en el—pagando, por supuesto—sentimos curiosidad de visitar a los "artistas" en sus propios "camerinos", con objeto de informarnos acerca de sus condiciones luchadoras para los "asaltos" que dentro de breves momentos han de sostener con sus hermanos, eternos enemigos.—Rodeados de curiosos y estrechamente vigilados por sus "preparadores" para impedir que se destrocen sus plumas, picos ni espaldas—porque se inutilizarían para el combate—se muestran inquietos en sus estrachas colinas numerosas "gladiadores", con aires petulantemente relator, sintiéndose farrucos con su incansante arrastamiento de alas, que parodia al pendenciero de oficio.

Diffícil nos es lograr informes exactos sobre sus cualidades guerreras.—Cada gallo, para su dueño, es un ser inofensivo, incapaz de vencer. Es un gallo "bozal"—nos dice uno—; en la "topadura" no nos gustó—manifesta otro—y el tercero a quien consultamos, se duele de que su pollo salga "armado de jaca".—Y todos estos términos nos sumen en un mar de confusiones, hasta que nos traduce su significado.—"Bozal", es el gallo que no ha peleado nunca; "topadura", es lo mismo que "tenta" del bicho, y "armar de jaca", es el pollo al que se le colocan espuelas de gallo.—No queremos profundizar en la etimología de tan raras denominaciones y las aceptamos como buenas.

Un timbre nos anuncia que van a comenzar las luchas y desistimos de continuar nuestra inspección. Los gallos exhiben al presidente de la fiesta los gallos que han de reñir, y éste, después de ordenar sean pesados en una fiel balanza que pesa del techo y que desciende al nivel del suelo por medio de una primitiva polea; limpia con un limón a los ombatientes sus afiladas armas, pasando después por sus cabezas una esponja empapada en alcohol, secándose con "paternal" cuidado y examinando cuidadosamente si la nivea blancura del lienzo ha sufrido deterioro.

Colocados, finalmente, los gallos el uno frente al otro, se miran un momento con ojos de fuego, se acometen con irascible impetuosidad y se repujan mutuamente numerosos golpes de espaldas.—No obstante, estos pasajes furiosos, solo duran algunos instantes, porque la fatiga no tarda en apoderarse de los luchadores, sin calmar por eso su coraje.—Sostenidos por su frenético furor, no cesan en la pelea hasta que uno de ellos queda dueño del campo, cantando su victoria, soberbio y fiero.

He de consignar, a fuer de sincero, que aún poseyendo algo de sensibilidad por la sevicia con los animales, estas luchas nos parecen más heiltas y humanitarias que las de entre hombre y hombre, a pesar de que estas se produjeren en naciones que alardean de interesarse altamente en suavizar las costumbres.

Nos ha gustado la fiesta.—Es la primera vez que acudimos a un Circo de gallos y hemos creído ver en las luchas de estas aves, con su peculiar manera de combatir para evitar los golpes de su contrario y para atacar con prontitud y viveza, un fiel reflejo de lo que debieron ser aquellas de gladiadores romanos de que nos habla la historia y que de forma tan prodigiosa imitan estos terribles animales.

De las seis peleas que el domingo presenciámos, ganaron las galleras tituladas: Mallaño, El Rabalet, El Rabalet, Félix y La Maruca.

Perdieron, respectivamente: La Sola, Félix, Numanca, El Rabalet y Félix.

Y empataron: Félix y La Cochera. No sé si los aficionados llamarán a esto reseña, pero para apreciar los golpes y denominarlos "técnicamente" confesamos nuestra ignorancia.—En cambio, no les ahurimamos con esas monótonas y estúpidas descripciones de buenas, regulares o malas peleas.

Sección marítima

Movimiento del puerto

Biques entrados: "Cabo Roca", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Cabo Roca", para Bilbao, con carga general.

"La Navarre"

Procedente de Colón y escalas entró el vapor francés "La Navarre", que atracó al muelle número 1.

Este vapor trae mucho pasaje de tránsito, sobre todo gente de color.

Desembarcó 8.712 sacos de cacao y café para desde aquí ser distribuidos a los siguientes puertos:

Santander, 2.422.

Bilbao, 3.719.

San Sebastián, 300.

Gijón, 1.073.

Barcelona, 53.

Coruña, 841.

Vigo, 304.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

BLANCA, 42, 1.º

Reanuda su consulta.

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Suspende la consulta.

Oportunamente anunciará su regreso.

Un obrero lesionado

El lamentable accidente ocurrió ayer tarde en un taller de la Cuesta del Hospital.

En dicho taller se hallaba trabajando el operario Manuel Bustamante Martínez, de 20 años, domiciliado en el piso primero del número 8 de la calle de San Pedro.

El referido obrero estaba ocupado en su trabajo con un burl cuando tuvo la desgracia de que éste le saltara, dándole un golpe de considerable fuerza en el ojo.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos de guardia apreciaron al lesionado una herida de importancia en el ojo izquierdo.

Después de una detenida cura, el herido fué trasladado a su domicilio.

Desobediencia

Por desobediencia a la autoridad ha sido detenida la vecina de San Sebastián Laureana Puente Sancibrián.

Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De regreso de las clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

Un niño atropellado por un coche

A las dos y media de la tarde de ayer fué atropellado por un coche de caballos, que guiaba Juan Loz en la calle de Doz y Velarde, el niño Manuel Rojo Gutiérrez, de 7 años.

En el mismo coche fué conducido al Sanatorio del doctor Madrazo, donde le apreciaron leves lesiones en las piernas.

Una vez curado fué trasladado a su domicilio.

Una pedrada

El niño Rafael Sañudo Fresno, de cuatro años, recibió ayer mañana una pedrada y resultó con una contusión con hematoma en el ojo izquierdo.

Fué curado en la Casa de Socorro.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, ENTLO.

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos ayer: Celestino Gutiérrez, de 52 años, de una herida contusa con hernia en el ojo derecho que casualmente se produjo.

Juan Antonio Alonso, de 45 años, de rozaduras en ambos pies.

Fernando García Rodríguez, de 71 años, de una herida contusa en la región fronto-superciliar izquierda.

Jesús Guirne Lechaju, de 14 años, de una herida contusa en la rodilla izquierda.

Allanamiento de morada

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente a los vecinos de Oreaña Juan Manuel Piñera, de 35 años, y Antonio Fernández Llata, de 55, como autores allanamiento de la casa morada de su